



## Оксана возвращает к жизни Лучший фельдшер России работает на Среднем Урале

# урал

ПО ИТОГАМ Всероссийского конкурса «Лучший специалист со средним медицинским и фармацевтическим образованием» «Лучшим фельдшером» признана Оксана Безденежных из Качканарской центральной городской больницы. Оксана работает в службе скорой помощи клиники уже 12 лет: за эти годы побывала на тысячах вызовов. Совсем недавно ее бригада буквально вытащила с того света мужчину, у которого наступила клиническая смерть.

## «Мы под власть не копали»

Глава администрации уральского поселка пыталась засудить пенсионерку



ТАТЬЯНА МЕРЗЛЯКОВА

### КОНФЛИКТ

✎ Ксения Дубичева,  
Свердловская область

На Среднем Урале по заявлению главы села Покровского судили местную активистку Ирину Куценюк. Ее обвинили в организации несанкционированного публичного мероприятия: она пригласила соседей на встречу с журналистами — рассказать о коммунальных проблемах. В худшем случае ей грозил штраф до 30 тысяч рублей или до 50 часов обязательных работ.

Обитатели Покровского, что под Нижним Тагилом, считают: им повезло, ведь все мечтают о соседе, который, не жалея времени и сил, отстаивал бы интересы земляков.

— Она наш благодетель, — говорит жительница села Ольга. — Решает коммунальные проблемы. А теперь ее судят за неудобные вопросы властям.

63-летняя Ирина Александровна, проработавшая всю жизнь на Уралавтомобильном заводе, несколько лет бескорыстно помогает односельчанам по принципу «если не я, то кто»: изучает документы, пишет жалобы, судится. Например, год назад ей удалось попасть на встречу с губернатором, чтобы передать папку с красочным описанием бед Покровского. После вмешательства региональных властей в селе заасфальтировали улицы, поставили газовые счетчики. После выигранного Куценюк суда с коммунальщиками отремонтировали отопление в домах. Чтобы добиться вывоза мусора, Ирина Александровна приглашала журналистов федерального телеканала.

Этапы борьбы с местными чиновниками она может перечислять часами, поскольку до благоустроенного Покровского еще далеко: в селе не оборудована остановка общественного транспорта, нет освещения, не строят детские площадки, вода поступает с перебоями.

— Позвонила телевизионщикам, думала, опять помогут, — рассказывает Ирина Александровна. — Расклеила объявления: «Приезжают журналисты по вопросу отсутствия горячего водоснабжения на протя-

### Наказывают не нерадивых чиновников, а пенсионерку, потому что мешает им жить

жении двух месяцев, сбор жителей у клуба». Но в разгар рабочего дня на собрание пришли примерно пять старушек и глава поселка.

Журналисты не приехали: в администрации их заверили по телефону, что воду вот-вот дадут (и действительно дали). Казалось бы, конфликт исчерпан, но глава администрации Марина Сельская обратилась в полицию с просьбой привлечь Куценюк к ответственности за организацию несанкционированного митинга (статья 20.2 КоАП РФ).

ния, поэтому я сочла необходимым присутствовать на суде. Меня потрясла свидетельница 1938 года рождения, которая вынуждена была говорить, что «мы под власть не копали». Только черствой души человек мог устроить бабушке такой стресс. Надеюсь, решение суда станет уроком для других чиновников.

Любое собрание жильцов может стать поводом для расправы над неугодными активистами.

Участковый оформил материалы и передал мировому судье.

Дело получило широкий резонанс, уральцы назвали обвинение абсурдным.

— Интересно у нас устроено: наказывают не нерадивых чиновников, а пенсионерку, потому что мешает им жить, — рассуждают в соцсетях.

На защиту активистки в суд пришли более десяти жителей Покровского.

— На каждом шагу нарушения: отопления, за которое отдаем ползарплаты, нет, качество воды ужасное. А администрация не реагирует, полицию на людей натравливает, — говорила одна из выступивших. — Мы не требуем ничего сверхъестественного: пусть власти свои обязанности выполняют, и все!

— Мы так же можем пойти мусор выносить, встретиться, что-то обсудить, а получается, митинг проводим! — предположила вторая.

— Участковый присутствовал, разойтись не предлагал. Мы просто высказали претензии, но под власть не копали, — рассказала третья свидетельница, волнуясь: за 80 лет жизни она впервые попала в суд.

— На мой взгляд, абсурдная ситуация сложилась из-за излишней осторожности властей. Закон говорит: у публичных мероприятий обязательно должна быть цель — выражение идей, призывы, требования. В Покровском ничего этого не было. По моему мнению, если отсутствует умысел совершить правонарушение, следовательно, нет состава. Признаки митинга отсутствуют, а собрание не нуждается в уведомлении, — резюмирует адвокат Алексей Бушмаков, который взялся защищать Ирину Александровну.

Судья не нашла в действиях пенсионерки ничего противоправного.

— Извинений, думаю, не дожусь, — предположила Ирина Куценюк. — Намерена и дальше добиваться решения проблем села.

## В Тюменской области и на Ямале избрали губернаторов

### ВЫБОРЫ

На прошедших в минувшее воскресенье выборах губернатором Тюменской области избран Александр Моор. Избирком обработал 2023 протокола: врио главы региона набрал 65,98 процента голосов. На втором и третьем местах практически одинаковым результатом Артем Зайцев (ЛДПР, 12,99 процента) и Иван Левченко (КПРФ, 12,83 процента). Замыкает список выдвиженец «Справедливой России» Владимир Пискайкин (5,77 процента). На выборы пришли 49,10 процента избирателей. За губернатора Тюменской области голосовали во всех регионах тюменской «матрешки»: не только на юге Тюменской области, но и в Югре и на Ямале.

В Ямало-Ненецком автономном округе депутаты За-

конодательного собрания избрали врио губернатора Дмитрия Артюхова главой региона. Предпочтение кандидату «Единой России» отдали 14 народных избранников из 18, принимавших участие в голосовании.

Напомним, ранее президент страны предложил на рассмотрение ямальским законодателям трех претендентов. Кроме Артюхова, это заместитель председателя комитета Заксобрания ЯНАО по социальной политике и жилищно-коммунальному хозяйству Александр Голубенко, выдвинутый ЛДПР, и директор ГКУ «Дирекция транспорта Ямало-Ненецкого автономного округа» Виталий Лагутин от КПРФ.

Майя Керн,  
Константин Балагаев,  
Тюменская область

### А КАК У СОСЕДЕЙ?

Екатеринбуржцы избрали новый состав городской думы. Большинство мандатов — шесть — по спискам получила «Единая Россия». Пять мандатов у КПРФ, четыре — у «Справедливой России». Представители ЛДПР займут два места в думе, «Яблока» — одно. В шести из восьми одномандатных округах победили кандидаты «Единой России». В остальных горожане отдали предпочтение «Справедливой России» и ЛДПР. Явка на выборы составила 26,66 процента.



В Екатеринбурге центр общественного наблюдения за выборами работал до окончания подсчета голосов.

## Горожане смогут

### Благоустройство

Общественный фонд лидера группы «Чайф» Владимира Шахрина и владельца молочного завода Юрия Окунева «Город может» официально зарегистрирован. Теперь каждый, кто желает помочь в преобразении Екатеринбурга или облагородить территорию рядом со своим домом, может внести вклад в копилку фонда.

Недавно активисты завершили работу над пилотным проектом — сквером перед театром Николая Коляды. Газон благоустроивали по европейским стандартам, в сквере поставили скамейки, стойки для велосипедов и афиш. Учли и пожелания жильцов дома, где расположено культурное учреждение, — высадили вдоль дороги кусты боярышника. Театру, по словам его основателя, это не стоило ни копейки.

По такой же технологии в прошлом году приводили в порядок газон на перекрестке Го-

голя и Малышева, а недавно — газон в Сысертке. Как рассказал Юрий Окунев, фонд «Город может» готов помочь екатеринбуржцам — предоставить документацию или сделать все под ключ. Общественникам не так важны деньги, как количество успешных проектов. В ближайших планах — преобразить газоны на проспекте Ленина от здания УрФУ до моста на Восточной, а также сквер у Дома художника.

— Вдвоем мы не сможем навести красоту во всем городе. Это общая задача екатеринбуржцев. Если город захочет, он сможет. В этом я абсолютно уверен, — отметил Владимир Шахрин.

Мария Гафурова,  
Екатеринбург

### НА ЗАМЕТКУ

На сайте [городможет.рф](http://городможет.рф) размещены реквизиты для пожертвований, а также форма заявки на благоустройство территории.



**Свое жилье**  
 Более 200 сирот на Среднем Урале  
 станут новоселами

КВАРТИРЫ, приобретенные на средства регионального бюджета, расположены в Первоуральске, Нижнем Тагиле и Екатеринбурге. В среднеуральской столице ждут новоселов 40 квартир на улице Ангарской. Еще 93 выпускника интернатов поселятся на улице Речкалова. Программа обеспечения жильем детей-сирот действует в регионе с 2011 года. В 2018-м на ее выполнение направлено 850 миллионов рублей из областной казны и 234,7 миллиона — из федеральной.

# Дом, в котором нельзя жить

Мэрия Екатеринбурга решила бороться с земельными спекулянтами, но под каток правосудия попали и законопослушные граждане



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

## КОНФЛИКТ

Наталья Швабауэр, Екатеринбург

Решение апелляционного суда для Вадима Цукило и Юлии Шиловских стало громом среди ясного неба: их право собственности на дом признали отсутствующим, а договор выкупа земли — недействительным. Теперь семья должна администрации Екатеринбурга около четырех миллионов рублей за аренду шести соток.

—Наша квартира стоит значительно дешевле, —Юлия чуть не плачет. —Мы всю жизнь проработали инженерами, перед выходом на пенсию построили дом площадью 60,7 квадратных метра, вложили туда собственные сбережения плюс то, что занимали у друзей, а чиновники обвиняют нас в мошенничестве.

«РГ» уже описывала историю арендаторов земли в поселке Шувакиш («Дворец превращается в картонный домик», «РГ-Неделя» от 17.05.2018 г.). Супруги 2,5 года буквально караулили, когда на аукцион выставят шесть соток по соседству — хотели присоединить их к своим десяти, поставить дом и перебраться жить за город.

— Земля эта никому не нужна: вдоль дороги, мусором засыпана,

подъезд только через наш участок, с другой стороны — газовая труба и канава. Электроэнергию тоже неоткуда подвести, кроме нашего участка. Мы даже готовы были купить эти шесть соток, но в 2015 году существовала одна схема — через аренду и аукцион, — вспоминает Вадим.

По словам Цукило, об участии в торгах заявляло пять человек, из них четверо оказались земельными спекулянтами. В тот раз они не выиграли, но свое черное дело сделали: взвинтили стоимость лота со 114 тысяч до 1,5 миллиона. Вадим и Юлия вынуждены были подписать кабальный договор аренды с администрацией Екатеринбурга, надеясь быстро построиться и выкупить участок в собственность под 1,5 процента от кадастровой стоимости земли.

— Построили. На все ушло 100 дней, за это время мы аренду честно выплатили — около 415 тысяч рублей. Можно было бы и быстрее, если заранее подготовить инфраструктуру, дом из СИП-панелей возводится за 15 дней, — поясняет Вадим. — Перед началом стройки сходили в областное БТИ, проконсультировались насчет требований к жилому дому. «Главное — в нем должно быть тепло, вода подается привозная, удобства — на улице», — сказали нам. После того как недвижимость заре-

В доме Юлии и Вадима есть свет, вода, тепло, санузел, но чиновники уверены, что жить в нем невозможно.

гистрировали в Росреестре, заключили договор на выкуп земли, а через год — как обухом по голове — иск от мэрии о признании сделки недействительной.

## Супруги недоумевают: договор заключали с представителями областной власти, пришли городские чиновники и все аннулировали

Супруги недоумевают: договор заключали с представителями областной власти, пришли городские чиновники и все аннулировали. Специфика Екатеринбурга в том, что его участками распоряжается регион в лице министерства по управлению госимуществом (МУГИСО), а аренда поступает в казну муниципалитета. Такое разделение существует с 2013 года и уже не раз доставляло неудобства жителям. В судах МУГИСО занимает пассивную позицию, хотя тоже

является ответчиком. Цукило, например, видел представителя министерства только на одном заседании из восьми. Возможно, потому что чиновникам сказать нечего: специалисты не выезжают на место, а делают выводы о возможности выкупа на основании документов.

Суд первой инстанции Вадим и Юлия выиграли, правда, с интересной формулировкой: экспертиза почитала, что на момент выкупа строения было не пригодно для постоянного проживания, — отсутствовали ванна, туалет, отопление, канализация, водо- и электроснабжение. Однако, по мнению судьи, мэрия Екатеринбурга злоупотребила своим правом — требование выплатить аренду за два года существенно ухудшает положение семьи.

— Почему пишут, что электричества нет? Отапливаем электрообогревателями. В минус 30 и скважина не замерзла, и сами не мерзли. Деньги появились — сделали перегородки между комнатой и кухней, поставили ванну. Зачем нам временный туалет, для галочки, если мы чуть попозже систему глубокой биочистки смонтировали? — разводит руками хозяйка дома.

По ее словам, всего было три экспертизы, и лишь последняя — в пользу истца, причем основывалась она на актах осмотра, которые проводи-

В аппарате уполномоченного по защите прав человека в Свердловской области «РГ» подтвердили, что обращение от Шиловских поступало, но, когда семью попросили предоставить документы, Юлия и Вадим ничего не принесли. Кроме того, по закону омбудсмен не уполномочен отменять решение суда.

Главный специалист отдела подготовки правоустанавливающих документов земельного комитета Екатеринбурга Наталья Турыгина, в свою очередь, пояснила:

— Если выкуп земли прошел с нарушениями, иск подается в гражданский суд — о признании сделки недействительной. А вот если человек выкупил много участков, отправляем заявление в полицию, чтобы оценили, нет ли в его действиях признаков мошенничества. Пока такие обращения отправлены только по трем жителям города, возбуждены уголовные дела. Что касается остальных, я думаю, они осознавали, что поступают неправильно, пытаются схитрить, чтобы побыстрее выкупить землю.

По словам сотрудницы мэрии, всего подали 28 аналогичных исков, удовлетворено 19, пять еще рассматриваются.

— На тенденцию нарушать законы «по мелочи» не реагировать нельзя: один начал, другие захотят повторить. У МУГИСО нет оснований отказывать в выкупе земли, если предоставлены все документы. Кроме того, у них нет функции земельного и архитектурного контроля, приходится работать в связке, — говорит Наталья Турыгина.

А что же Росреестр, где екатеринбуржцы регистрировали свою недвижимость?

— С начала 2018 года состоялось несколько рабочих встреч с представителями муниципалитета и МУГИСО по пресечению деятельности, направленной на приобретение в собственность участков с нарушением законодательства. В течение 2018 года установлено 15 фактов нарушений со стороны кадастровых инженеров. По 13 материалы направлены в прокуратуру, по двум — в саморегулируемые организации, — описали текущую ситуацию в Управлении Росреестра по Свердловской области.

## КОММЕНТАРИИ

**Андрей Круглов,**  
 управляющий партнер коллегии адвокатов:

—Проводя «дачную амнистию», государство преследовало цель наполнить бюджет, но госрегистрация по «упрощенке» приводит к определенным рискам. В частности, при декларировании объекта не проверяется его соответствие строительным нормам и правилам. Складывающаяся судебная практика склонна к защите интересов публично-правовых образований, но иногда суды принимают на себя смелость и дают оценку определенному дисбалансу во взаимоотношениях между гражданами и органами власти.

Государство действует недобросовестно, когда сначала регистрирует право собственности на здание и участок, не проявив должной осмотрительности, а затем заявляет иски о недействительности сделок. Людям, оказавшимся в такой ситуации, нужно ставить вопрос о назначении судебной строительно-технической экспертизы объектов. Тактику защиты можно подкреплять заявлениями о сроках давности и

злоупотреблении правом публично-правовыми образованиями со ссылкой на Конституционный суд РФ и Европейский суд по правам человека.

**Михаил Романов,**  
 партнер московского адвокатского бюро:

—Суды, вынося решения, опираются на то, что постройки не соответствуют СП «Дома жилые многоквартирные», однако законодатель, предоставивший право регистрировать объекты в упрощенном порядке, освободил граждан от необходимости доказывать их соответствие СНиПам. И дал право выбирать уровень комфорта. При этом доказательством того, что дом является жилым, может быть не только соответствие СНиПам, но и интерьер, свидетельские показания о круглогодичном проживании хозяев, описание, как удовлетворяются бытовые нужды. Огромное количество частных домов в России сегодня не имеют теплогенераторного помещения и автоматизированных заводских теплогенераторов, как того требует СП, у многих до сих пор туалет на улице. Однако

это не означает, что все они должны быть исключены из единого государственного реестра недвижимости.

**Николай Яблоков,**  
 адвокат:

—Победителю аукциона нужно было писать в ФАС и отменять результаты, тем более что основания для этого имелись: срок приема заявок, внесение изменений в извещение. Настораживает легкость, с которой заявитель выкупил участок (нигде нет реквизитов решения о продаже), без выезда специалиста мэрии, без осмотра (что было бы естественно при регистрации по декларации), а также рвение, с каким администрация бросилась отбирать землю. На мой взгляд, Юлия совершила две ошибки: не заключила договор с поставщиком электроэнергии (тогда ссылка на отсутствие воды и канализации можно было бы парировать условиями аукциона) и договорилась с кадастровым инженером, который подготовил техплан, что дом готов на 100 процентов, всего через месяц после того, как подрядчик вышел на площадку.



## урал

### Продукты для всех. Банковские На Среднем Урале запустили про- грамму финансовой грамотности

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ откроются центр финансовой грамотности и выставка «Финансово-банковские продукты и технологии». По городу будет курсировать трамвай финансовой грамотности. Кроме того, на Среднем Урале начал работу межведомственный совет по повышению финансовой грамотности. Его задача—изучить и использовать лучший опыт в этой сфере, создать эффективные информационные ресурсы для потребителей финансовых услуг.

# Откуда берутся деньги

В новом учебном году в школах УрФО пройдут онлайн-уроки финансовой грамотности. А кто проведет их дома?

#### ПРОЕКТ

✎ Елена Миляева,  
Свердловская область

Савелий схватился за грудь, закатил глаза и шумно рухнул на пол. Драматично дернул ногой, обутой в кед, затих.

—Сердечный приступ? Убийство? Страховка?—одногоднички сначала гадают невпазд, но быстро вспоминают, что речь должна идти «про деньги».

—Я знаю, — кричит кто-то. — Это рубль! Он упал!

#### Как купить айфон

Ответ был правильным, до этого школьники поочередно изобразили — жестами, движениями, мимикой — и отгадали понятия «штраф», «ломбард», «коллектор», «черный кредитор» и даже «приоритет». Впрочем, школьниками их назвать язык не поворачивается, скорее уж отдыхающие: занятие по финансовой грамотности «С деньгами на «ты»» эксперты Уральского Главного управления Банка России накануне учебного года провели в загородном лагере под Березовским. Так что это не ученики, а просто тридцатка мальчишек и девчонок 12—17 лет в толстовках, джинсах и панамках. Но летняя расслабленность не сказывается на тональности разговора о непростых вещах: о личном финансовом плане, мошенниках, кредитах, микрофинансовых организациях и, конечно же, о том, как быстрее накопить на новый смартфон. Этот вопрос вызывает оживление аудитории и ответы с мест:

—Экономить на еде и карманных деньгах!

—Молитва и попрошайничество!

—Надо найти подработку!

—А может быть, спросить себя, так ли уж нужен мне этот новый телефон, если старый еще работает? — тихо говорит Алина из первого ряда.

Она оказалась в числе десятка победителей экспресс-конкурса «финансовых активистов», им всем вручили призы, юбилейные «пятаки» — вот тебе и сувенир, и заработок.

—Деньги — не самое важное, что есть в жизни, — считает десятиклассник из Невьянска Савелий, тот самый, который изображал рубль. — Мы сейчас видим кучу примеров, когда и взрослые поступают глупо: например, человек живет на окраине города, до работы добираться на автобусе, зато берет дорогой айфон в кредит. Поэтому, я считаю, таких мероприятий надо проводить больше, говорить в школе о правилах обращения с деньгами. Некоторое время назад родители посоветовали их во что-нибудь вкладывать, и я начал



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

следить за валютами и акциями. Сейчас коплю карманные деньги и потихонечку перевожу их в другую валюту. Моя цель — отправиться в путешествие по Европе после 11-го класса.

—А я карманные трачу на себя: вот, собираюсь купить кроссовки, — делится восьмиклассник из Екатеринбурга Илья. — Мы с родителями иногда общаемся на тему финансов, и я уже понял, что цель никогда не измеряется деньгами.

#### Считать научат в школе

Специалисты Уральского управления Банка России Альфия Сманова

—Наша служба проводит занятия по пяти темам, — говорит Наталья Фотева. — Это, например, «С деньгами на «ты», или Зачем быть финансово грамотным?», «Личный финансовый план», «Пять простых правил, чтобы не иметь проблем с долгами». В будущем мы планируем расширить перечень школ, включающих основы финансовой грамотности в свои учебные программы, и увеличивать охват аудитории онлайн-уроками.

Ближайшие задачи — совместно с учителями и учениками доработать учебно-методический комплекс, выбрать лучшие образовательные

По закону уже с шести лет дети могут совершать небольшие покупки на деньги, выданные родителями.

обещание больших доходов. Государство рассматривает детей как канал воздействия на родителей, не привыкших планировать свой бюджет «в силу особенностей менталитета».

#### Поговорим про «это» дома

Однако финансовые консультанты и педагоги утверждают: правильное отношение к деньгам трудно заложить извне, его следует формировать именно в семье.

Однажды я предложила своему девятилетнему сыну Данилу «взять кредит» на покупку настольной игры по мотивам известного мультисериала. В специализированном магазине в торговом центре она стоит 1100 рублей. Единственный источник дохода — карманные деньги в размере 100 рублей в неделю. К моменту проведения переговоров в его копилке было 350, около 30 процентов, вполне достаточно для «первоначального взноса». Оставшиеся 70 процентов, или 750 рублей, я предложила взять в кредит под драконовские — для наглядности — 40 процентов.

## Карманные деньги надо выдавать регулярно. Да, ребенок совершит ошибки, но приобретет опыт, который в будущем позволит избежать серьезных потерь

ва и Наталья Фотева рассказывают, что детскими лагерями работа идет с 2016 года, но в основном финансовую грамотность в массы они сегодня несут через интернет. На уровне центрального аппарата Банка России и федерального Минобрнауки существует соглашение о сотрудничестве. Разработаны учебные планы как для педагогов, так и для школьников. В Уральском округе больше 60 так называемых опорных и пилотных школ, в которых преподают основы финансовой грамотности. В Свердловской области таких 21: в Екатеринбурге, Новоуральске, Нижнем Тагиле, Каменске-Уральском, Сысерти, Камышлове, Реже, Арамили и даже в нескольких поселках. С февраля по май этого года прошел 351 онлайн-урок.

программы и практики для их дальнейшего использования. Долгосрочная цель — преподавать «финпросвет» во всех школах страны в одном блоке с обществознанием. Зачем? Для того чтобы сызмальства прививать ответственное отношение к деньгам, ведь сегодня большинство взрослых в этом вопросе абсолютно безграмотно. Отсюда высокая за кредитованность (по подсчетам, на каждого работающего в стране приходится по 1,6 миллиона рублей долга) и огромное число жалоб в надзорные ведомства: большинство связано с тем, что человек просто не оценил риски и последствия своего поступка. Например, добровольно передал мошенникам данные своей банковской карты или вложил деньги в сомнительный кооператив под

#### ПОЛЕЗНЫЕ ССЫЛКИ

Проект Центрального Банка России: [финкульт.инфо](http://финкульт.инфо).  
Проект Минфина России «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в РФ»: [вашифинансы.рф](http://вашифинансы.рф).

—Представь, — говорю, — играя, но ты мне должен 1050 рублей. Своим доходом будешь платить 11 недель при условии, что на погашение кредита уйдут все карманные деньги. Или будешь отдавать мне только половину, но выплаты затянутся на 21 неделю, то есть закончишь уже в следующем году.

После долгого раздумья и вопросов типа «что сделать, чтобы увеличить доход?» или «можно я попрошу денег у бабушки и отдам тебе раньше?» Данил от заманчивого предложения отказался. Он решил пойти другим путем: найти в интернет-магазине ту же игру подешевле, за 900 рублей, а недостающие деньги накопить. К слову, хэппи-энда у этой истории нет: когда в копилке было около 500 рублей, ребенок неожиданно спустил все на покупку пистолета с лазерным прицелом.

—Дети часто действуют эмоционально, импульсивно и, наигравшись, испытывают разочарование: покупка надоела, а денег уже нет, — говорит руководитель проекта «Школа финансовой грамотности» Анна Долженко. — Я считаю, карманные деньги надо выдавать регулярно. Да, ребенок совершит какие-то ошибки, но приобретет опыт, который в будущем позволит избежать серьезных потерь. Очень важно обсуждать с ним и другие темы: планирование целей, способы их достижения, рассказывать про экономию и пользование финансовыми инструментами.

Детские психологи утверждают, что разговоры с ребенком на тему «Откуда берутся деньги?» можно начинать с трех лет.

—В наш век пресыщения и избытка дети не ценят деньги. Знаете, почему? Мы не говорим, что они из себя представляют, — рассуждает детский психолог Лариса Суркова. — Ведь деньги — не листик, сорванный с дерева. Это оплата труда родителей. Позволяя детям не уважать деньги, мы позволяем им не уважать наш труд. Вот и растут потребители с одним словом на устах — «хочу».

#### КОММЕНТАРИЙ

Юрий Gladkov,  
адвокат:

—Согласно Гражданскому кодексу РФ дети в возрасте от 6 до 14 лет имеют право самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем. То есть, например, купить игрушку на деньги, выданные родителями. При этом имуществом несовершеннолетнего по сделкам малолетнего несут взрослые. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия взрослых, распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами, вносить вклады в банки и распоряжаться ими. Причем с 14 лет наступает право самостоятельно нести имущественную ответственность по сделкам, если взрослые не отняли у него эту возможность через суд. Но есть исключение: если несовершеннолетний приобрел дееспособность в полном объеме в порядке эмансипации или вступил в брак до 18 лет, по закону никто из взрослых уже не может вмешиваться в его финансовую жизнь.

#### КСТАТИ

Многие банки сегодня предлагают бесплатно открыть специальную «детскую» пластиковую карту, привязанную к счету родителей. По ней можно устанавливать ежедневные лимиты, легко отслеживать траты и быстро пополнять детский счет.



**Кто живет с драйвом**  
На Среднем Урале соревновались автомобилисты-ветераны

УЧАСТНИКАМИ конкурса «Возраст драйву не помеха» стали 12 экипажей из семи округов Свердловской области. Автомобилисты выполнили на автодроме пять упражнений. Учитывались скорость и чистота исполнения заданий. Первое место с результатом 1 минута 15 секунд занял экипаж из автоклуба Арамили под руководством Михаила Фирсова. Участником с самым солидным стажем вождения – 52 года – стал екатеринбуржец Владимир Новоселов.

# Рывок на восток

«Рабочий и колхозница» добрались до Урала



## ЭТО ИНТЕРЕСНО

Ксения Дубичева, Свердловская область

В Верхней Пышме, городе-спутнике Екатеринбурга, установили «Рабочего и колхозницу» — масштабную копию легендарного произведения Веры Мухиной. В отличие от скульптуры на ВДНХ, уральский вариант — точное, без искажений, воспроизведение авторского замысла. Шторм ему не страшен: прочность монумента рассчитана на максимальную нагрузку (к примеру, он способен выдержать ураган, который накрыл Москву в 2017-м).

Тендер заказчика — металлургического холдинга выиграл скульптор Александр Кокотеев. Он работал над композицией 14 месяцев (почти столько же, сколько Вера Мухина), взявшись за нее сразу после памятника Елизавете Романовой в Алапаевске.

Оригинал выполнен из кроеного металла: пять тысяч деталей «выколачивали» вручную из листов нержавеющей хромоникелевой стали на деревянных и гипсовых моделях, а затем соединяли, впервые в стране используя точечную сварку. Гигантскую скульптурную группу вали в авральном режиме, чтобы успеть к открытию парижской Экспо-1937. «Рабочий и колхозница» увенчали павильон СССР. Но при демонтаже и отправке на родину детали скульптуры повредили. Позже разрушенные элементы за-

менили другими, заметно отличающимися от первоначальных. После долгих мытарств монумент поставили перед ВДНХ «на пенек», как говорила Мухина, — слишком низкий постамент.

— Я застал его в таком виде, с заметными искажениями, — рассказывает Александр Кокотеев. — Мне хотелось восстановить первоначальный авторский вариант. Погрузился в материал, много раз ездил на ВДНХ и в Третьяковку, где хранится

**Пышминские «Рабочий и колхозница» состоят из сотни фрагментов общим весом 16 тонн**

двухметровая бронзовая рабочая модель Мухиной (именно ее снимали для заставки «Мосфильма»).

Выполнить монумент оригинальным способом, с гигантскими затратами ручного труда сейчас проблематично, и уральский скульптор предложил более экономичный материал — литой «крылатый металл» алюминий. Чтобы получить модель «Рабочего и колхозницы», уменьшенную в масштабе 1:2,5, пришлось

Уральскую копию знаменитой композиции Веры Мухиной установили перед музеем автомобильной техники.

арендовать пустующий цех высотой десять метров, и даже там кончик серпа упирался в потолок. Мастер вылепил образец из глины, перевел ее в гипс. Затем наступил черед IT-технологий.

Современная скульптура — это прежде всего каркас, держащий пустотелую форму. Несущую конструкцию из нержавеющей стали сделал инженер Дмитрий Куклин, рассчитав нагрузку на основе данных 3D-сканирования гипсового образца. Математическая модель помогла и с «расчленением» скульптуры на удобные для отливки фрагменты (сейчас монументы собирают из отдельных частей, никто не отливает их целиком, как не знавшие сварки Челлини или Фальконе).

Пышминские «Рабочий и колхозница» состоят из сотни фрагментов общим весом 16 тонн. Высота десятиметрового постамент, как и самой скульптуры, соответствует замыслу Мухиной: пара, ставшая символом советской эпохи, стремительно рвется вперед и вверх — в небо над Уралом. Общая высота композиции — с семизэтажным дом.

— Такое ощущение, что у нас появился кусочек Москвы. Глаз радуется: гармонично и по форме, и по цвету, и по масштабу, — говорит Александр Кокотеев.

## Пять театров покажут спектакли по одной пьесе

### ИСКУССТВО

С 1 по 7 октября в Перми пройдет третий международный фестиваль ирландского драматурга и режиссера, лауреата премии «Оскар» Мартина Макдонаха. На театральный форум приглашены труппы из Венгрии, Чехии, Румынии, Молдовы, Македонии, Казахстана, Грузии и Ирана, а также из российских регионов.

Шадринский драматический театр представит пьесу «Сиротливый запад». Премьера «мрачной комедии» прошла в декабре 2017 года в Ирландии. Для постановки спектакля в Зауралье при-

гласили режиссера Илью Ротенберга из Екатеринбурга.

«Сиротливый запад» кроме Шадринска покажут коллективы из Венгрии, Молдовы, Грузии и Ирана. Зрители увидят пьесу в различных интерпретациях и смогут оценить трактовки авторского замысла.

— У каждого режиссера свое понимание пьесы, свой взгляд на постановку, игру актеров, — отмечает директор Шадринского драмтеатра Павел Солодухин. — А для труппы, безусловно, важно выезжать на такие фестивали, чтобы не стоять на месте, общаться с коллегами.

Елизавета Климчук, Курганская область



Родные братья, герои пьесы «Сиротливый запад», живут в одном доме в обстановке вечных ссор и конфликтов.

### ДОСЬЕ «РГ»

Шадринский драмтеатр в 1896 году открыло общество попечительства о народной трезвости. К началу Великой Отечественной войны он считался лучшим периферийным театром Южного Урала. Международный фестиваль в Перми станет для труппы первым за последние несколько лет. В ноябре зауральские актеры приедут в Екатеринбург, на международный фестиваль «Колледа-Plays».

### ФОТОФАКТ



Екатеринбург в четвертый раз принял музыкальный фестиваль «Безумные дни». Благодаря усилиям Свердловской филармонии за три дня в городе в режиме нон-стоп прошли 111 концертов. На Средний Урал высадили десант из 600 музыкантов из девяти стран, 35 тысяч слушателей посетили восемь фестивальных залов.

### СРЕДНИЙ УРАЛ ПОДАРИЛ КЫРГЫЗСТАНУ КОНЯ

Перед стартом Всемирных игр кочевников на озере Иссык-Куль открыли памятник, который Свердловская область подарила Кыргызской республике. Его установили к 90-летию со дня рождения Чингиза Айтматова на родине писателя, в селе Бактуу-Долоноту.

Отлили бронзовый монумент под Екатеринбургом, в селе Новоалексеевское, в литейной мастерской Ивана Дубровина. Высота скульптуры — четыре метра, вес — четыре

тонны. Работы выполнены за счет фонда губернаторских программ. Композицию по мотивам повести «Прощай, Гюльсары» — фигуры крестьянина Танабая и его коня — разработал скульптор Алмаз Кожегулов. Ему уже приходилось сотрудничать с Уралом: памятник выдающемуся актеру Суйменкулу Чокморову, что стоит сейчас в центре Бишкека, в прошлом году отливали также в мастерской Дубровина.